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NATO čelí nové kontroverzi o revizi cíle výdajů na
obranu
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NATO hrozí nové spory o výdaje na obranu, píše německý

časopis Der Spiegel. Dosud se země aliance řídily cílem 2 %

HDP, nyní však generální tajemník NATO Jens Stoltenberg

tvrdí, že někteří spojenci požadují zpřísnění tohoto

cíle. Mezitím ho Německo stále nedosáhlo a je

nepravděpodobné, že se tak stane v dohledné době.

Mezi zeměmi NATO byl 2% cíl výdajů na obranu zatím vnímán pouze

jako jakési měřítko, podle kterého by členové aliance měli vydávat 2

% svého hrubého domácího produktu na vojenské potřeby, píše

německý časopis Der Spiegel. Nyní, podle generálního tajemníka

NATO Jense Stoltenberga, vojenská aliance diskutuje o tvrdším cíli,

který by mohl vidět 2 % jako minimum.

“Někteří spojenci jsou silně pro to, aby byl současný dvouprocentní

cíl minimální, ” řekl Stoltenberg tiskové agentuře dpa. Jako předseda

Severoatlantické rady řekl, že nyní povede jednání o této

http://www.infokuryr.cz/n/2023/01/04/nato-celi-nove-kontroverzi-o-revizi-cile-vydaju-na-obranu/


2/3

otázce. „Sejdeme se, budeme mít ministerské schůzky, budeme mít

rozhovory v hlavních městech, “ vysvětlil.

Cílem je proto dosáhnout dohody nejpozději na příštím plánovaném

summitu, který se bude konat 11. a 12. července v litevském hlavním

městě Vilniusu.

Současný cíl 2 % požaduje, aby se všechny země NATO přiblížily k

referenční hodnotě do roku 2024 a vydaly na obranu alespoň 2 %

svého HDP. Tento cíl byl dohodnut na summitu ve Walesu v roce

2014 poté, co se černomořský poloostrov Krym stal součástí Ruské

federace.

Stoltenberg neuvedl, které země NATO nyní vyžadují výrazně

ambicióznější cíle. Východní spojenci jako Polsko a Litva, stejně jako

Británie, se nedávno vyslovili pro souhlas s tvrdšími cíli v souvislosti

s ruskou vojenskou operací na Ukrajině, říkají diplomaté.

Německo a některé další země, jako Kanada a Belgie, jsou

považovány za odpůrce této myšlenky, připomíná německý

časopis. Dosud vynaložily na obranu mnohem méně než 2 % HDP.

Například pro Německo se nedávno očekávalo, že toto číslo bude do

roku 2022 pouze 1,44 %. Podle studie Institutu německé ekonomiky

ani nedávno schválený speciální fond ve výši 100 miliard eur

pravděpodobně situaci v dlouhodobém horizontu nezlepší. Podle

propočtů lze 2% kvóty NATO dosáhnout pouze hotovostními

injekcemi v letech 2024 a 2025. V příštích dvou letech se již podíl

obranných potřeb na HDP může snížit na 1,8 % a 1,2 %, jak dokládají

předchozí finanční plány a prognózy růstu.

Spor o obranné výdaje NATO se v poslední době, během úřadování

amerického prezidenta Donalda Trumpa, vyostřil. Obvinil evropské

spojence, jako je Německo, z toho, že jsou darebáci, a občas dokonce

vyhrožoval stažením USA z aliance, připomíná Der Spiegel.
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